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1. 填写下列定义和概念（50分，每空 2分）
（1）铁电晶体是指

，其具有铁电性的判断依据为 。

典型的位移型相转变铁电体都具有 结构。

（2）铁电体的极化反转包括两个过程： 和 。

（3）结构紧密的离子晶体，主要形成 缺陷，其中的导电载流子主要是

；结构松散的离子晶体，特别是当其中一种金属离子的尺寸较小

时，主要形成 缺陷，其中的导电载流子主要是 。

这两种缺陷引起的电导率随温度的变化规律都可以表示为： 。

（4）电介质的损耗可分为 、 和 ，高频

下电介质的损耗以 为主。

（5）固体电介质的热击穿场强与试样厚度和电场频率有关：试样厚度增大，热击穿
场强 ；电场频率增高，热击穿场强 。固体电介质的电击穿场强

与温度有关，存在一临界温度：在临界温度以下，电击穿场强随温度上升而 ；

在临界温度以上则随温度的上升而 。

（6）在电压刚加上的瞬间，电源电压对电容器立即充电，双层电介质中的电场强度
按介电系数分布： ；达到稳定状态时，双层电介质中的电场强度按电

导率分布： 。

（7）不同电介质中存在不同的极化形式，低介电系数的离子晶体中主要存在的极化
形式有 、 和 ；当电场

的频率足够高时，电介质的极化主要以 和 为

主。

2. 简答题 （70 分）
（1）什么是有效电场？试写出洛伦兹有效电场的表达式，以及适合洛伦兹有效电场
时，电介质的介电系数和极化率的关系。（15分）
（2）讨论具有松弛极化的电介质的介电系数和介电损耗与温度的关系。（15分）
（3）气体电介质的电流密度随电场强度的变化曲线分为哪些阶段？试分析各阶段的
特征。（10分）
（4）给电介质击穿形式分类，并简述气体电介质的击穿机理。（10分）
（5）什么是电介质的自发极化？解释位移型相转变铁电体的铁电性机理。（10分）
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（6） 用质子有序化理论解释 KH2PO4的铁电性的起因。（10分）
3. 综合题（30分）
常用参数：真空介电系数0=8.85×10-12F/m；自然对数的底 e=2.718

（1）一块 1cm×4cm×0.5cm的陶瓷介质，其电容为 2.4×10-6F，损耗 tg为 0.02。求：
①相对介电系数；②损耗因子。（10分）
（ 2）由巴申数学表达式，已知铜电极  =0.025 ， 参数 A=10.95(Pa∙m)-1，
B=2.74×102V/(Pa∙m)时，求气体的最小放电电压。（20分）


